COMUNICATO STAMPA
Un Convegno sui beni culturali nella Sala Vanvitelli

È indetto per venerdì 26 Settembre 2014 alle ore 9,30 nella Sala Vanvitelli presso l’Avvocatura generale dello Stato in Roma a via dei Portoghesi 12 un Convegno sugli aspetti salienti della disciplina concernente la circolazione, tutela e valorizzazione dei beni culturali e di quelli di interesse religioso. 

La presidenza della prima sessione è affidata al Presidente di Sezione del Consiglio di Stato, Dott. Giuseppe Severini; interverranno il Vice Avvocato generale dello Stato, Raffaele Tamiozzo, il Presidente di Sezione del Consiglio di Stato e Presidente del TAR Puglia, Corrado Allegretta, giuristi di varie Università italiane, Marcello Clarich dell’Università di Roma Luiss G. Carli, amministrativista, e Tullio Scovazzi dell’Università degli Studi di Milano Bicocca, internazionalista, ed il Magistrato Paolo Giorgio Ferri.  

La seconda sessione sarà presieduta dall’Avvocato generale dello Stato Michele G. Dipace, che concluderà anche i lavori del Convegno; interverranno Giorgio Feliciani della Facoltà di Diritto canonico San Pio X di Venezia, Mons. Lorenzo Leuzzi Vescovo ausiliare di Roma, i giuristi Vincenzo Caputi Iambrenghi dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, amministrativista, e Diego Vaiano dell’Università degli Studi di Viterbo, amministrativista, l’avvocato Giuseppe Tempesta del Direttivo della Camera amministrativa di Bari e Antonio Paolucci, prestigioso Direttore dei Musei Vaticani, già Ministro dei beni culturali. 

L’iniziativa si deve all’Avvocatura generale dello Stato, all’Ufficio nazionale dei beni culturali della Conferenza Episcopale Italiana e all’Arcidiocesi Trani, Barletta e Bisceglie. 

In un periodo di particolare attenzione verso la conservazione, da una parte, e la promozione mediante valorizzazione dei beni culturali esistenti in Italia, i temi del Convegno inducono alla riflessione, in particolare, sui temi della circolazione dei beni culturali, anche di quelli d’interesse religioso, della tutela e sulla restituzione dei beni trafugati. 

Un caleidoscopio di tematiche di rango che nell’arco di una giornata saranno passate in rassegna dai relatori di un Convegno caratterizzato da una stringente rilevanza ed attualità. 

P.S. Seguirà visita guidata ai Musei Vaticani
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